

ГАПОУ Уфимский топливно-энергетический колледж

«Солдатский долг исполнен ими свято»

посвящено 30-летию вывода советских
войск из Афганистана

Выполнила:
студентка группы
2Л-2
Пирязева Ксения

Вывод советских войск из Афганистана начался 15 мая 1988 года, в соответствии с заключёнными 14 апреля 1988 года Женевскими соглашениями о политическом урегулировании положения вокруг ДРА. Советский союз обязался вывести свой контингент в девятимесячный срок, то есть до 15 февраля 1989 года, причём половина войск должна была быть выведена в течение первых 3-х месяцев, то есть до 15 августа 1988 года.



Описание



По сообщениям, в первые три месяца Афганистан покинули 50 183 военнослужащих. Ещё 50 100 человек вернулись в СССР в период с 15 августа 1988 года по 15 февраля 1989 года.

В начале ноября 1988 года вывод советских войск из Афганистана был приостановлен в связи с резко активизировавшимися наступательными действиями душманов (моджахедов), в частности, массированными ракетными обстрелами Кабула. После этого, во второй половине ноября и декабре 1988 года, обстановка в Афганистане несколько стабилизировалась, однако руководство СССР воздерживалось от каких-либо заявлений о том, будет ли вывод советских войск выполнен до конца, или военные действия в Афганистане будут продолжены.. Окончательное решение о полном выводе советских войск из Афганистана было принято на заседании Политбюро ЦК КПСС 25 января 1989 года и опубликовано на следующий день с формулировкой *Советский Союз останется верен Женевским соглашениям..* Завершающая операция по выводу войск происходила в конце января — первой половине февраля 1989 года.

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ



- Начало марта 1988 года: заявление Советского Правительства о том, что подписание Женевских соглашений затягивается по вине афганской оппозиции, и соответственно будет откладываться начало вывода войск. Однако в марте 1988 года вывод войск уже фактически начался - оперативные группы Представительства КГБ СССР стали покидать провинциальные центры Афганистана.
- 7 апреля 1988 года: встреча в Ташкенте Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачёва и Президента Афганистана Наджибуллы, на которой были приняты решения, позволяющие немедленно подписать Женевские соглашения и начать вывод войск с 15 мая 1988 года, как ранее предполагалось.
- 14 апреля 1988 года: подписание Женевских соглашений о политическом урегулировании вокруг Афганистана, между СССР, США, Афганистаном и Пакистаном.
- 15 мая 1988 года: начало вывода советских войск: первые шесть полков из северных провинций двинулись домой.
- Начало ноября 1988 года: приостановка вывода советских войск.

**Награда,
приуроченная к 15-
летию вывода войск**



Награды, приуроченные к 20- летию вывода войск



Награда,
приуроченная к 25-
летию вывода войск



СВОЙ СОЛДАТСКИЙ ДОЛГ МЫ ИСПОЛНИЛИ С ЧЕСТЬЮ



Население афганских кишлаков провожало нас в основном дружелюбно. В некоторых поселениях люди выходили с цветами и приветливо махали вслед. За время марша не было произведено ни единого выстрела. В местах возможных засад и в населенных пунктах по договоренности с родовыми авторитетами на борт наших боевых машин садились старейшины, которые служили своего рода гарантами безопасности наших военнослужащих. Мы не остались в долгу у населения. Им были переданы наши хорошо обжитые городки с налаженной инфраструктурой. Особую ценность представляли собой артезианские скважины, которые стали источниками водоснабжения многих кишлаков.

Из воспоминаний Ивана Михайловича Коробейникова, генерал-лейтенанта, с 1983 по 1990 гг. выполнявшего интернациональный долг на территории Афганистана, с 1987 по 1990 гг. в качестве начальника войск Среднеазиатского пограничного округа КГБ СССР

15 ФЕВРАЛЯ 1989 ГОДА



Февральская ночь, ледяная броня
На скалах свет фар, автоматы в бойницах.
Колонна уходит из-под огня.
Выходим к границе,
выходим к границе!

Грохочет вода в русле горной реки
И темень в горах трассерами искрится
Сегодня последний рывок, мужики!
Последний рывок - и мы на границе.
Афган! Ты как рана в душах солдат.
Я знаю - ты будешь ночами нам сниться.
Ведь здесь вдоль дорог обелиски стоят
До самой границы, до самой границы.
На этой войне не бывает чудес.
Не всем пацанам суждено возвратиться.
Они наблюдают за нами с небес,
Они помогают нам выйти к границе.
Вот выйдем и мамам напишем: «Теперь
Не надо за нас ночами молиться!»
Поможет нам Бог и мы без потерь
Дойдем до границы, дойдем до границы
«Рубеж!» дозор головной доложил
И стали светлей запыленные лица
И тихо в эфире сказал командир:
Бойцы! Будем жить! Ведь мы на границе!»
Неужто закончилась эта война
И с нами теперь ничего не случится
Не зря ты значку хранил, старшина.
Давай, доставай - мы уже на границе!

Сергей Терехов

Использованные ИСТОЧНИКИ:

Литература:

1. *ПВ КГБ в Афганистане 1979 -1989. Вывод войск из Афганистана*
2. *Вывод советских войск из Афганистана в МичГАУ*
3. *Последняя война империи. Откровенные воспоминания участников афганских событий*

Интернет ресурсы:

1. <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/zaviershilsia-vyvod-voisk-sssr-iz-afghanistana>
2. <https://www.bbc.com/russian/features-47205296>
3. [https://licey.net/free/2-srazheniya_izmenivshie_hod_istorii/12-srazheniy_a_izmenivshie_hod_istorii_1945_2004/stages/1287-vyvod_sovetskih_voisk_iz_afganistana.html](https://licey.net/free/2-srazheniya_izmenivshie_hod_istorii/12-srazheniya_izmenivshie_hod_istorii_1945_2004/stages/1287-vyvod_sovetskih_voisk_iz_afganistana.html)